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м. Умань, Україна 

 
МІСЦЕ ТРАНСАКЦІЙНИХ ВИТРАТ У СИСТЕМІ БАНКІВСЬКОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ  
 

В умовах ринкової економіки в Україні важливого значення набуває 
дослідження трансакційних витрат в системі банківського менеджменту. Для 
ефективного управління діяльністю комерційного банку потрібні окрім чітких 
принципів і методів управління враховувати й трансакційні витрати. У сфері 
банківського менеджменту даний вид специфічних витрат є недостатньо 
вивченим і потребує ґрунтовного дослідження.  

Теоретичне обґрунтування сутності трансакційних витрат, їх 
вимірювання та визначення впливу на економічні процеси закладено у працях 
таких вчених: О. Вільямсона, Т. Еггертсона, К. Ерроу, Р. Коуза, Д. Норда, 
С. Архієреєва, В. Бонарева, В. Дементьєва, О. Кириченка, Г. Кірейцева, 
Н. Ксенафонтова, І. Садовської, В. Радаєва, С. Тимофіїва, А. Шаститка, 
К.Кваші, Н. Гавкалової і Т.  Власенка та ін.  

Р. Коуз «трансакційні витрати» визначав як витрати, які виникають під 
час збирання та обробки інформації, проведення переговорів та прийняття 
рішень, контролю та захисту виконання контрактів [1]. Автор вважає, що при 
укладанні угоди необхідно кожного разу «проводити переговори, здійснювати 
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нагляд, налагоджувати взаємозв’язки, ліквідовувати розбіжності», а все це несе 
додаткове витрачання коштів, називаючи ці витрати - «витратами ринкових 
трансакцій» [2]. С.Архієреєв вважає витрати, що включають неявні втрати, які 
визначаються за альтернативним принципом, …втрати однієї сторони 
супроводжуються трансакційним виграшем іншої сторони [3]. Автор визначає 
види економічної діяльності, яким властиві функції трансакційного характеру, а 
саме: фінансова діяльність, торгівля, операції з нерухомим майном, інжиніринг, 
дослідження і розробки [4]. Г. Кірейцев, підняв питання обліку трансакційних 
витрат та акцентував увагу на визначенні сутності та класифікаційних ознаках 
як основи методології їх обліку, контролю й аналізу в управлінні [5]. В. Радаєв 
доводить, що трансакційні витрати, пов’язані з входом та виходом на ринок, 
доступом до ресурсів, передачею, специфікацією та захистом прав власності, 
укладанням та обговоренням ділових угод [6]. А. Шастітко розглядає витрати 
на трансакції як відносну цінність ресурсів, які використовуються для 
планування, адаптації та контролю за виконанням завдань у різних структурах, 
які впорядковують відносини між економічними агентами, що обмінюються 
правами власності [7]. Проте, питання трансакційних витрат в системі 
банківського менеджменту на сьогоднішній день є недостатньо вивченим, у 
зв’язку із проблемами в ідентифікації, аналізу та обліку цих витрат.  

Трансакційні витрати мають тенденцію збільшуватися у разі збільшення 
кількості трансакцій (ведення переговорів, укладання угод, адаптацію нових 
працівників та ін.). Ефективність банківського менеджменту полягає в 
можливості передбачення всіх імовірних витрат та їх контроль. Суттєвим є 
також якість підготовки й рівень професійної кваліфікації персоналу банку. Не 
аби який вплив у системі цінностей банку має рівень соціального капіталу 
(соціальних мереж, норм та цінностей, довіри).  

Соціальний капітал допомагає учасникам мережі краще знати можливі дії 
один одного, знижує ризики і трансакційні витрати. Він дає можливість людині, 
групі, суспільству простіше та швидше залагодити виниклі проблеми чи 
питання, а довіра, взаємозв’язок, норми взаємної відповідальності допомагають 
у формуванні та збереженні необхідної поведінки в певному колективі. 
Соціальний капітал втілений у відносинах учасників мережі, він нерозривно 
пов’язаний з ними і тому не може продаватися або передаватися в 
користування або володіння. Більшість зазначених вище показників не можна 
кількісно виміряти і належать до якісних характеристик банківського 
менеджменту. 

Комерційний банк має декілька рівнів управління та операційної 
діяльності. Багатостороння діяльність комерційних банків повсякчас 
обтяжують управлінські системи, що призводить до виділення основних 
напрямків банківського менеджменту (стратегічний, операційний). 

Ефективний розвиток банку залежить від професіоналізму працівників, а 
рівень трансакційних витрат залежить від компетентності менеджерів 
(результативний збір та обробка інформації, продуктивне ведення переговорів 
та укладання контрактів, прийняття оперативних рішень, передбачуваність 
негативних наслідків і запобігання їх виникнення). Тому пошук нових методів 
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розвитку персоналу, як засобу підвищення професійно-кваліфікаційного рівня 
працівників, а саме: стажування, набуття професійних якостей, удосконалення 
кваліфікаційних характеристик призводить до зниження трансакційних витрат.  

Для розробки оптимально ефективних рішень функціонування та 
розвитку банку як керівники, так і менеджери повинні володіти максимальним 
обсягом інформації та оптимальним рівнем довіри серед працівників та 
клієнтів. Робота персоналу банку має бути побудована на взаємодії між 
учасниками даної мережі. Отож, персонал виходить на перший план в розвитку 
суб’єкта господарювання, а дослідження сутності та значення трансакційних 
витрат в банківському менеджменті є актуальним.  
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ДЖЕРЕЛА ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО 
РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 

 
Основу фінансового забезпечення інвестиційного розвитку регіону 

складають джерела фінансових ресурсів та механізми їх залучення. Джерела 
фінансового забезпечення інвестиційного розвитку регіону можна 
класифікувати за окремими групами та типом формування (табл. 1).  

Власні кошти підприємств та організацій, які формуються з прибутку й 
амортизаційних відрахувань, є важливим джерелом фінансування 
інвестиційного розвитку. Протягом 2006–2016 років їхній обсяг в Україні 


